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Команда профсоюзного комитета ДОУ важнейшей целью в своей работе ставит сплочение коллектива, создание хорошего микроклимата для работников учреждения.  В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами. Основными целями профсоюза является представительство и защита социально – трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза. Работа первичной организации в 2021 году была направлена на закрепление тех результатов, которые уже достигнуты и совершенствование тех форм и методов работы, которые используются традиционно, а именно на:   
-повышение жизненного уровня членов профсоюза; 
-обеспечение защиты прав каждого члена профсоюза;
-создание хороших условий для отдыха членов профсоюза;
-укрепление организованного единства, привлечение членов профсоюза к участию к деятельности в профсоюзной организации;
-совершенствование информационной работы, исследующей оздоровление членов коллектива и их детей. 
В нашем учреждении работает 32 сотрудника. Из их числа-29 женщин и 3 мужчин. Вновь пришедших -1 человек (подменный воспитатель).    Из общего числа сотрудников-1 совместитель и 4 сотрудника, находящихся в отпуске по уходу за ребенком. Неработающих пенсионеров- 11 человек. В организации ведется журнал учета членов профсоюза. Для оперативного учёта членов   создана электронная база данных, которая ежегодно будет проверяться и обновляться. 
 	Профсоюзный комитет ведет большую работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации новых членов. В 2021 году в профсоюзную организацию МБДОУ "Детский сад "Звёздочка" п. Яковлево" принят 1 человек, 1 человек выбыл в связи с увольнением по собственному желание (достижение пенсионного возраста). Все сотрудники, кроме неработающих пенсионеров, состоят на профсоюзном учете. Исключенных из профсоюза нет. Уровень профсоюзного членства на протяжении многих лет составляет 100%. Ежемесячно, в день выплаты заработной платы, на счет первичной профсоюзной организации перечисляются членские профсоюзные взносы. Задержка в перечислении средств не допускается. 
	Количество педагогических работников составляет 12 человек, из которых молодежи до 35 лет- 3 человека, молодежи из числа обслуживающего персонала- 7 человек. Общее количество профсоюзного актива составляет 6 человек. Из них 3– члены профкома (в том числе председатель), 3- члены контрольно-ревизионной комиссии. 
Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией детского сада, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.
Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий членам общеобразовательного учреждения. Все работники пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда работников, оказать им материальную помощь. Новый проект коллективного договора в ДОУ был принят 21 декабря 2020 года, который регулярно дополняется новой информацией. В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников ДОУ (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников культурно-массовая работа, согласование графика рабочего времени и отпусков, распределение стимулирующей части фонда оплаты труда работникам ДОУ, поздравление именинников и юбиляров, неработающих пенсионеров.  
[bookmark: _GoBack]За отчетный период на заседаниях профкома обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа). Члены профкома  в 2021 году участвовали в распределении стимулирующих выплат. Вся работа велась в тесном сотрудничестве с администрацией ДОУ. Информационный стенд «Наш профсоюз» знакомит сотрудников с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. Размещением информации (планы, решения профкома, объявления, поздравления и др. информация) на стенде занимаются члены профкома, ответственные за данную работу.   Организована подписка газеты «Мой профсоюз». 
Охрана труда – одна из приоритетных задач в МБДОУ "Детский сад 
"Звёздочка" п.Яковлево", где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей. Разработаны инструкции по ОТ, осуществляются рейды, контролирующие температурный и осветительный режимы, выполнение санитарно-гигиенических норм. В учреждении с работниками     проводятся необходимые инструктажи. Имеется уголок по охране труда. За отчетный период в ДОУ не было зафиксировано ни одного случая травматизма среди сотрудников.
Доброй традицией стали поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.	  
В 2021 году наш коллектив поздравил из личных средств с юбилейными датами музыкального руководителя- Черкасову О.М., уборщика служебных помещений- Милашенко Е.М.   Также, была оказана материальная помощь сотрудникам в связи с потерей близких людей: машинисту по стирке и ремонту одежды Мухиной Н.А.- 8250 руб, воспитателю Добрыниной Н.Н.-10000 тысяч рублей.
В заключении хотелось бы сказать, что профсоюзная организация – это важный участник организации эффективного социального партнерства, способствующий формированию здорового морального климата в коллективе, это возможность для каждого члена организации реализовать свои творческие и профессиональные планы. В дальнейшей своей работе у профсоюзного комитета есть над чем работать. Это и организация культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, и развитие информационной политики и социального партнерства на всех уровнях.   Каждый член первичной профсоюзной организации понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника детского сада – престижной.  Еще хочется выразить слова благодарности заведующему нашего ДОУ Кулабуховой Е.А. за социальное партнерство и взаимопонимание. Она всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации, старается по возможности помочь. С таким руководителем работается легко, продуктивно на благо коллектива, а это значит, что у нас одни цели и задачи.
  
 
Председатель первичной 
профсоюзной организации                                                             Чернова Е.Н.
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